

НИЖЕГОРОДСКІЯ ГУБЕРНІСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

№ 75.

СРЕДА 30 ОКТЯБРЯ 1846 ГОДА.

И. МѢСТНЫЯ ВЪЗВѢСТІЯ.

—Октября 20 происходил торжественный актъ въ Нижегородской Губернской Гимназіи, въ присутствіи его преосвященства, Іоанна епископа нижегородскаго и арзамасскаго, г. нижегородскаго военнаго губернатора князя М. А. Урусова и многих почетныхъ особъ духовнаго, военнаго и гражданскаго вѣдомствъ и родителей воспитывающагося юношества.

Актъ открылся духовнымъ концертомъ съ музыкою и происходилъ въ слѣдующемъ порядкѣ:

1. Старшій учитель гимназій г. Мухомевъ произнесъ рѣчь о *солнечныхъ системахъ Птолемея и Коперника*. Въ этомъ сочиненіи авторъ изложилъ постепенное развитие успѣховъ астрономіи и представилъ въ краткомъ, но живомъ очеркѣ судьбу великихъ мужей, которымъ эта наука обязана своимъ усовершенствованіемъ.

2. Произнесены были учениками рѣчи: латинскія *Саллуріюль*, нѣмецкая *Шмидтоль*, и французская *Улыбышевиль*. Кромѣ того ученикъ *Булатовъ* декламировалъ на нѣмецкомъ языкѣ балладу *Шиллера*. По живости и естественности дикціи, по совершенной правильному произношенію заслужилъ особенное одобреніе посѣдителей *Улыбышевъ*.

3. Секретарь Педагогическаго Совѣта старшій учитель *Савоковъ* прочелъ отчетъ за истекшій 1845—1846 академическій годъ. Въ этомъ отчетѣ онъ обратилъ особенное вниманіе на успѣхи литературныхъ бесѣдъ въ Нижегородской Гимназіи, которыя очень много способствовали къ развитію

въ воспитанникахъ самобытнаго взгляда на предметы, знакомыя имъ живымъ замѣтательнымъ образомъ съ разными отраслями литературы и приучали къ правильной и благородной діалектикѣ (*).

Много благоприятныхъ выводовъ свидѣлствуютъ объ увеличеніи числа учащихся въ гимназіи и объ усовершенствованіи всей учебной части этого заведенія. Мы упомянемъ здѣсь только о важнѣйшихъ данныхъ.

Въ теченіе минувшаго академическаго года обучалось въ Нижегородской Гимназіи 139 учениковъ. Изъ нихъ считалось:

Въ 1 классѣ	32.
Въ 2 —	36.
Въ 3 —	29.
Въ 4 —	18.
Въ 5 —	12.
Въ 6 —	8.
Въ 7 —	4.

Изъ 4 учениковъ VII класса 3 приняты въ Императорскій Казанскій Университетъ и одинъ поступилъ въ гражданскую службу. По окончаніи годичнаго испытанія удостоены перевода въ высшіе классы 101 учен. Изъ этого числа награждены за отличные успѣхи и поведеніе: кингами и похвальными листами 18. Вообще по экзамену оказалось въ Нижегородской Гимназіи учениковъ—23 отличныхъ, 37 хорошихъ, 47 имѣющихъ достаточный свѣдѣнія и 28 среднихъ. Въ упомянутыхъ учащихсяхъ учениковъ было 348, въ приходскихъ 482. Всѣхъ же учениковъ въ Нижегородской Дирекціи въ прошедшемъ академическомъ году простиралось до 970 человекъ. Новъ принято въ Нижегородскую Гимназію 39 человекъ.

Гимназическая бібліотека заключаетъ въ себѣ

(*) О литературныхъ бесѣдахъ гимназій было говорено уже въ газетѣ въ свое время. *Ред.*

3148 томовъ на сумму 5180 р. сереб. и можетъ почесться по справедливости лучшей изъ библиотекъ гимназическихъ Казанскаго Учебнаго Округа по всей полнотѣ и замѣчательнымъ изданіямъ. Пожертвованій въ пользу учебныхъ заведеній сдѣлано въ прошедшемъ академическомъ году на сумму 378 р. 75 к. сереб.

4. Ученики 7 класса *Ододоровскій* произнесъ благодарственную рѣчь на русскомъ языкѣ.

5. Предложены были посѣтителемъ опыты учениковъ въ черченіи и рисованіи. Особенно замѣчательны были виды, снятые съ натуры. — Виды Нижняго Новгорода и перспективные виды компанъ обратили на себя особенное вниманіе посѣтителей.

6. Торжество заключило пѣніемъ народнаго гимна: *Боже, царя храни.*

(Сообщено изъ Дирекціи Училищъ Нижегородской Губерніи.)

II. ГЕОГРАФІЯ

ОПИСАНІЕ

ТРОИЦКАГО МАКАРЬЕВО-ЖЕЛТОВОДСКАГО

ВТОРОКЛАССНАГО МУЖСКОГО МОНАСТЫРЯ.

7) Зданія Монастырскія.

1) Настоятельскій, четырехъ-этажный каменный корпусъ, въ первомъ этажѣ котораго находятся монастырскія кладовыя и погребъ, во второмъ келліи братскія, въ третьемъ — настоятельскія землія, въ четвертомъ деревянннмъ — настоятельскія дѣтныя. Въ 1816 году этотъ корпусъ покрытъ листовымъ желѣзомъ.

2).—Трехъ-этажный, каменный корпусъ братскихъ келлій, во второмъ и первомъ этажѣ котораго находятся братскія келліи и трапеза съ кухней. Онъ покрытъ чернымъ, листовымъ желѣзомъ.

3).—Каменный корпусъ братскихъ келлій, простирающейся отъ церкви Михаила Архангела до церкви Григорія Пельшескаго. Подъ нимъ внизу устроены палатки съ каменными сходами для пріѣзжавшихъ на армарку гостей. Онъ покрытъ чернымъ листовымъ желѣзомъ въ 1820 году.

Кромѣ упомянутыхъ зданій, въ Монастырѣ много еще и другихъ, которыя по непадобности стоятъ теперь вусуѣ и уже обштыя.

4).— Вокругъ всего монастыря находится высокая каменная стѣна съ парастѣмъ и бой-

ницами верхними и нижними; длиною она во всю сторону до 525 сажень, и имѣетъ трое большихъ воротъ и шесть большихъ башенъ. Постройка ея начата въ 1662 году, при игуменѣ Исаіи, а окончена въ 1667 году, при архимандритѣ Пахоміи. Чрезъ 10 лѣтъ она вновь была поправлена, потому что во 179 году приступили къ тому Макарьево Монастырю воры и изымли казачиши съ Лысковой и Лысковой, и шлись многіе волостей со многими людьми пощю, но деревенной рубленой стѣны, ошенилами великими привѣды и пушечнымъ боемъ, а съ иныхъ странъ и отъ каменныхъ стѣнъ и врата монастырскія записали и изъ оружія во мнѣ стрѣляны. Впрочемъ, стѣна была не въ концѣ разорена: шокви, видя лютое сирѣбство бездѣлюющихъ, рѣшились, малолетства ради, обороняться камнями и стрѣлять изъ пушекъ и мушкетовъ; тогда многіе изъ осаждающихъ легли на мѣстѣ; остальные бѣжали (в).

3) Привлеченіи Монастыря.

Настоятельство въ монастырѣ, со времени его основанія, было игуменское; но въ 1666 году, февраля 11-го учреждена архимандрія и дана стѣнь подъ Соловечикомъ Монастыремъ. Въ 1669 году дозволено архимандритамъ совершать священнослуженіе на кровѣ, съ рипадами. Повѣдомъ къ этому былъ сдѣлюющій случай, описанный въ Кормовой Книгѣ:

«Въ 176 году асесватѣишій и блаженнѣишій кыръ Макарій, патриархъ Божій града Великія Антиохіи и всего Востока, по возвращеніи изъ царствующаго великаго града Москвы во Антиохію, и по вѣрѣ и любви къ преподобному отцу нашему Макарію, июля въ 5 день воскресный, Пресвятія и Живоначальна Троицы въ соборной церкви божественную литургію служилъ, да съ нимъ же просвѣщеннымъ Корниіи, митрополитъ сибирскій, а Діонисій, архимандритъ сѣвѣгорскій, да протосингелъ великаго кельре Христофоръ, и съ пріучившимися во обители архимандриты и игумены. И во святѣи обители три дни любочестіи торжествовать. И но челоувию архимандрита Пахомія съ братіею по своей любви къ

(в) Книга святѣишихъ патриарховъ и просвѣщеннахъ митрополитовъ грамотамъ, кои присланы въ Макарьево Монастырь ЖелтОВОДСКАГО; писч. номеръ первой половины XVII ст. л. 9.—Московскій патриархъ Іоасафъ въ томъ же году разрѣшилъ стѣны шюкавъ, бывшимъ въ сраженіи, священнодѣлюствовать.

Вообще замѣнить должно, что чѣмъ болѣе развивался Макарьевскій Ярмарка, тѣмъ болѣе развивался монастырь дѣтани Лысковы, и окрестныхъ селеній жителей. Тогда они «внѣшнѣе» начали крестьянамъ воле разореніе члдинъ, старинныя и мнѣнія части рубанъ, и въ воду пометали, и шныхъ старинныя и крестьяны въ тюрьмахъ морили.» Дѣлоищенію о начальникахъ обители сел; писч. полууст. л. 9.—См. также вѣрнѣе сдѣлюющее.